

南苏丹爆发国内军事派别冲突 中国维和战士2人牺牲5人受伤

中国外交部对袭击事件表示强烈谴责,要求严惩肇事者

综合新华社北京7月11日电 北京时间7月10日23时39分,中国第二批赴南苏丹维和步兵营在当地武装冲突中遭炮火袭击,两名战士不幸牺牲,另有5人受伤。

这是一个多月再次牺牲的中国维和军人。北京时间6月1日4时50分,在马里维和的上士申亮亮遇袭不幸牺牲。据悉,中国军队参加联合国维和行动26年来,已经失去了13名维和军人。

外交部发言人陆慷11日表示,中方对中国在南苏丹维和人员遇袭遭受严重伤亡深感震惊,对袭击事件表示强烈谴责,对牺牲人员表示深切哀悼,对受伤人员和伤亡人员家属表示诚挚慰问。中国驻南苏丹使馆正在全力协调各方力量救治伤员。“我们已经要求南苏丹政府彻查此起事件,严惩肇事者。”

陆慷说,事发以后,中国政府高度重视,外交部立即指示驻南苏丹使馆迅速启动应急机制,敦促南苏丹有关方面采取措施,切实保障在南苏丹中国公民人身和财产安全;指导在南苏丹中资机构及中国公民进一步完善应急预案,并加强安全防范。“我们也发布了安全提醒,提醒中国公民近期暂勿前往南苏丹,在南中国公民注意躲避流弹,切勿前往冲突地区及人群密集区域。”

陆慷表示,中国将根据南苏丹当地局势发展,考虑采取包括开展撤离行动在内的一系列措施,目的就是要切实保护在南苏丹中国公民的安全。

联合国安理会10日发表媒体声明,就南苏丹军队内部派系冲突造成中国维和人员牺牲和受伤,向中国维和人员家人表示深切同情和哀悼。

安理会会在媒体声明中就南苏丹军队内部派系冲突造成中国和卢旺达维和人员牺牲和受伤,向维和人员家人表示深切同情和哀悼。安理会强烈谴责袭击事件,强调袭击平民以及联合国机构驻地和联合国人员的行为可能构成战争罪,必须追究起此次袭击人员的责任。

近年来,南苏丹局势较为动荡。2013年7月,总统基尔解除副总统马沙尔职务。同年12月,首都朱巴发生激烈武装冲突,总统府指责马沙尔图谋政变,引发基尔和马沙尔两派长期争斗,马沙尔逃离朱巴。2015年8月,经联合国斡旋,双方正式签署《解决南苏丹冲突协议》。今年4月,马沙尔及其武装回到朱巴,参与组建民族团结过渡政府。本月8日以来,忠于基尔的军队和忠于马沙尔的军队爆发激烈冲突,已造成至少271人死亡。

据南苏丹卫生部消息
当地时间7月8日

南苏丹总统基尔领导的政府军与马沙尔的部队在总统府外围发生激烈冲突

已造成至少271人死亡

平民	32人
警察	5人
政府军士兵	44人
南苏丹副总统 马沙尔武装派 别的士兵	190人

10日上午,双方
部队再次在朱巴
发生激烈交火。
目前伤亡情况不
明,双方对交火
发生的原因也各
执一词



示意图

基尔和马沙尔在事发后
对媒体表示,冲突爆发
时,他们正在总统府举
行会议,对这一事件事
先并不知情



HK 国际观察

南苏丹动乱的内因与外因

南苏丹冲突双方10日在首都朱巴继续交火,有报道说,双方甚至动用了重武器。

南苏丹发生武装冲突、陷入动乱的原因错综复杂,既有南苏丹部族矛盾的内因,更有美国对南苏丹“始乱终弃”的外因。

其本质是一场部族冲突

南苏丹总统基尔来自最大部族丁卡族,反对派领导人马沙尔则来自第二大部族努埃尔族。2013年7月,基尔解除马沙尔职务。同年12月,朱巴发生激烈武装冲突,总统府指责马沙尔图谋政变,引发基尔和马沙尔两派的长期争斗,马沙尔逃离朱巴。今年4月,马沙尔回到朱巴,与基尔共同

参与组建了民族团结过渡政府。本月8日双方武装人员再次在首都发生冲突,迄今已经造成至少271名南苏丹人死亡。

基尔和马沙尔两派冲突是南苏丹自独立以来发生的最大规模武装冲突,其本质是一场部族冲突。

从内因看,首先,南苏丹共有100多个部族。经过南北内战洗礼的南苏丹各个部族,枪支泛滥,暴力文化盛行,经常以武力解决部族间矛盾。其次,独立之后,财富和权力分配问题一直没有得到妥善解决。第二大部族努埃尔族的分布地区主要是石油资源丰富的南苏丹北部地区,所以希望在国家财富和权力分配方面获得优待,由此与丁卡族产生尖锐矛盾。再次,苏丹人民解放运动和苏丹人民解放军分别是南苏丹执

政党和国家军队,但其成员按照各自部族身份划分成不同派系,未能在实现国家稳定与和平、开展经济建设方面发挥应有作用。

美对南苏丹“始乱终弃”

导致南苏丹陷入动乱的外因也很重要,那就是美国对南苏丹的“始乱终弃”。美国一手操纵苏丹内战和南苏丹分裂,却在南苏丹独立后最需要外部帮助时一弃了之。

苏丹内战期间,美国为了达到在非洲东部获得战略支点和攫取南苏丹石油资源等目的,给予苏丹人民解放运动大量军事援助,是苏丹人民解放运动的最大外部支持者。如果没有美国的帮助与支持,苏丹人民解放运动

不可能支撑到南苏丹独立。

为了达到分裂苏丹的目的,美国还对苏丹实施严厉的经济制裁,并且许诺苏丹政府在南苏丹独立之后就将解除对苏丹的全部经济制裁。但在南苏丹独立后,美国又出尔反尔,以苏丹政府侵犯人权和支持恐怖主义为由,拒绝解除制裁。

南苏丹独立后,百废待兴,而美国作为对南苏丹最有影响力国家,却对南苏丹弃之不理,这是因为南苏丹独立后,美国分裂苏丹的目的已经达到。与此同时,随着国际政治经济形势发展,南苏丹战略地位和石油资源重要性下降,美国不再把南苏丹看做其全球霸权战略的一个棋子,因此任其自生自灭。

(据新华社北京7月11日电)

HK 微观点
谁助安倍跨过
“修宪门槛”?

探究日本修宪势力大胜的原因,安倍摆弄民意的惯用政治伎俩奏效以及自民党内外对手缺位的尴尬现状,无疑是助安倍跨过危险门槛的两大推手。

首先,日本社会独立性较弱,政府议题引导能力很强,而用“安倍经济学”掩盖政治私心则是安倍屡试不爽的把戏。2014年11月,安倍为确保长期执政提前解散众议院,以“日本经济复苏之路遭遇挫折”“安倍经济学”需要“问信于民”等说辞博取消民认同,成功连任。但选举结束后,安倍转脸就把施政重点和政治资源投向以解禁集体自卫权为核心的安保法修改上,最终强行通过安保法案,侵蚀“和平宪法”根基。这次改选前,安倍再次向选民打出“经济牌”,对敏感的修宪议题则退避三舍,再次成功转移了公众注意力。

其次,纵观当前日本政坛,安倍不仅在自民党内鲜有对手,以民进党为首的在野势力更是无法形成强大民意气场,难以对安倍政权构成实质性威胁。

日本大学政治学教授岩井友明(音译)认为,此次参院改选的结果表明,在野党不应停留在“只破不立”的层面,即一味地批评安倍政府,自己却拿不出框架更为明晰、内涵更为丰富的政策主张,从长远看,这样的策略将无助于化解选民“即使不爽自民党也不青睐民进党”的选择困境。闫洁(新华社特稿)

日本修宪势力获参院三分之二以上议席

中国外交部:日本应重视亚洲邻国和国际社会的安全关切

综合新华社7月11日电 日本参议院选举最终开票结果11日揭晓,自民党、公明党、大阪维新会、珍视日本之心党以及赞成修宪的无党派议员合计议席达到参议院三分之二以上。因执政党在众议院掌握三

分之二以上议席,修改宪法的基本环境具备。

在11日中国外交部举行的例行记者会上,有记者问,中国是否对此感到紧张。

外交部发言人陆慷表示:“不存

在紧张的问题,但是鉴于日本在历史上曾经对亚洲人民犯下的严重罪行,所以今天的日本在军事安全领域的政策动向一直受到亚洲国家和国际社会的高度关注。”

他表示,中方已一再重申,希望

日方切实汲取历史教训,重视亚洲邻国和国际社会的安全关切。“我们希望看到的日本是一个坚持走和平发展道路,在军事安全领域慎重行事,有助于促进本地区和平、稳定与安全的日本。”

HK 热点问答

安倍距离修宪还有多远?

日本参议院选举最终结果11日晨揭晓,以自民党、公明党为首的修宪势力获得参议院三分之二以上议席,超过修宪所需门槛。这一结果意味着什么?又将给日本政坛、社会带来何种影响?

参议院三分之二议席代表什么?

根据日本修宪相关程序,修宪议首先需要得到国会众议院和参议院各三分之二以上议员赞成,接下来举行全民公投,得到有效投票的半数以上赞成才能通过。

此前,自民党和公明党组成的执政联盟已在众议院掌握三分之二以上议席。这意味着发起修宪动议的基本环境已经具备。

日本首相安倍晋三如果发起修宪动议,就可以在国会获得通过,进

入下一步国民投票环节。

安倍真的会发起修宪动议吗?

安倍此前的多次表态显示,他决意修宪。他也已经宣布,将在2018年底任期结束前在国会发起修宪动议。

自民党自1955年执政以来就把“修改宪法和自主制定宪法”作为政治纲领。1957年,安倍外祖父岸信介执政时期,首次设置宪法调查会,推动修宪。

为达到修宪目的,安倍早已开始进行法律铺垫。2007年安倍第一次执政期间出台了规定修宪公投程序的《国民投票法》,2014年又通过了《国民投票法》修正案,将国民投票年龄从20岁降低到18岁。因为有民调显示,年轻人对修宪的抗拒感更小。

据日媒此前披露的自民党内部修宪方针,修宪将按“先易后难”分两阶段进行:先就“紧急事态条款”“财政规律条款”“环境权”等着手推动首次修宪,而对宪法第九条等敏感项目的修改则计划放到第二阶段。

多方分析认为,安倍并不会在选举后立即修宪。首先,日本国民对修宪兴趣不高。另外,受英国脱欧、“安倍经济学”失败等多重因素影响,日本目前经济状况不佳。同时,修宪势力内部就修改什么、如何修改的问题意见并不统一,各党并非完全赞同自民党修宪草案,这些都会影响修宪进程。

日本国民支持安倍修宪吗?

日本朝日电视台本月2日和3日

进行的民调显示,日本选民在参议院选举投票时,最重视的是养老金和社会保障政策(30%),其次是经济政策(29%),修宪问题居第三位,占13%。可见,民众对修宪的关注度并不高。

包括执政党和在野党在内的日本政界普遍认为,日本国民对是否需要修宪的认识尚不足以发动修宪国民公投。安倍接下来可能会着力煽动国民修宪意愿。

另据《东京新闻》本月3日和4日开展的民意调查,反对在安倍政权下修改宪法的比率达40.5%,高于赞成的28.9%。反对修改宪法第九条的比例也高于赞成派。这与去年安保法通过时期的民调结果基本一致。这说明,就目前来看,扩宪派在日本国民中略占上风。

记者刘秀玲 沈红辉
(据新华社东京7月11日电)

中国外交部发言人称

“萨德”系统使韩自己卷入地区战略平衡被打破变局

新华社北京7月11日电(记者靳若城)外交部发言人陆慷11日在例行记者会上说,韩国同意美在韩部署“萨德”系统使韩自己卷入了地区战略平衡被打破这一变局。

有记者问:据报道,韩国许多国会议员、在野党、民间团体以及部署“萨德”系统候选地的民众,基于安全和环保等原因,普遍表达了对韩部署“萨德”系统的担忧和反对。中方对此有何评论?

陆慷说,美国在韩国部署“萨德”反导系统无助于朝鲜半岛和平稳定,更无助于半岛核问题的解决。特别是,此举严重损害中国战略安全利益,中方对此坚决反对,并强烈敦促美韩改弦更张。

他说,美韩在韩部署“萨德”反导系统,破坏了本地区战略平衡。韩方同意美方在韩部署这一系统,使韩自己卷入了战略平衡被打破这一变局。韩国民众对由此可能带来的更大安全隐忧深感忧虑,完全可以理解。



第40届世遗大会开幕 中国两个项目申遗

这是7月11日在土耳其伊斯坦布尔拍摄的第40届联合国教科文组织世界遗产委员会会议现场。

第40届联合国教科文组织世界遗产委员会会议(世界遗产大会)10日在土耳其伊斯坦布尔开幕,大会将审议包括中国湖北神农架、广西左江花山岩画在内的29个申遗项目,并将讨论阻止恐怖分子走私和摧毁文物的途径。

新华社/世界新闻通讯社



特雷莎·梅将成为 英国历史上第二位女首相

7月11日,英国能源与气候变化部负责能源事务的国务大臣安德烈娅·利德索姆宣布退出与内政大臣特雷莎·梅的竞争,特雷莎·梅将接替卡梅伦出任保守党新党魁和英国新首相,英国将迎来其历史上第二位女首相。安德烈娅·利德索姆和特雷莎·梅是7月7日举行的第二轮党内议员投票中的胜出者,也是该党领袖竞选中仅剩的两名竞选人。

这是6月27日英国内政大臣特雷莎·梅前往伦敦唐宁街10号参加内阁会议的资料照片。

新华社记者 韩岩 摄

低油价促海湾六国 发债量破纪录

新华社利雅得7月11日电 由于低油价导致财政收入骤降,为充实国库,海湾产油国正以有史以来最快的速度发行债券。

美国道富公司的数据显示,沙特阿拉伯、阿联酋、巴林、科威特、卡塔尔、阿曼六国今年已募集了破纪录的180亿美元。

据美国《华尔街日报》日前报道,投资者们预计海湾产油国的发债量还将继续增加,因为政府正准备应对油价比几年前编制预算时更低的局面。摩根大通说,估计沙特会在接下来的几周内最多再募集150亿美元,今年海湾国家的发债总额可能达到350亿美元,比2009年触及的前历史高点超出一倍多。

尽管今年油价出现明显反弹,但目前纽约油价仍仅勉强达到2014年日常交易水平的一半。沙特承诺将今年的政府支出进一步削减14%,科威特已下调燃油补贴,迪拜近期也对国际航班收取离港税。

上个月,穆迪将其对今年石油均价的预期从每桶33美元上调至每桶40美元,但将巴林、阿联酋、科威特及卡塔尔的信用评级展望维持在“负面”。